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Att tillsammans sätta ord på våld: gestaltningar av våld och offerskap i professionellas behandlande samtal med barn utsatta för barnmisshandel
Ny forskning om KIBB! Tidigare utvärderingar av KIBB visat att barn särskilt lyfter fram vikten av att behandlingen tydligt fokuserar på deras våldsutsatthet och att det är deras berättelse om våldet som är i centrum för behandlingen. Vi vet också genom tidigare forskning att KIBB fungerar och visar på positiva resultat för barn. Men samtidigt har detta väckt en nyfikenhet – hur genomför behandlare samtal med våldsutsatta barn? Våldet är en central del, men inte en enkel del. 
Det övergripande syftet med den nya studien är att undersöka hur samtal om våld gestaltar sig i möten mellan våldsutsatta barn och professionella behandlare. Vi är intresserade av att studera:
· Hur samtalar våldsutsatta barn och behandlare om teman som till exempel barnens utsatthet för våld av föräldrar, vem som har ansvar för våldet och familjens situation?
· Hur ser våldsutsatta barns möjligheter ut när det gäller att påverka de sätt som den strukturerade behandlingen genomförs på? 
· Vilka grundvalar framträder i behandlares förklaringar av hur de genomför behandlingen med våldsutsatta barn? 
Så vad vill vi göra – och hur?
Vi vill spela in 16–20 behandlingssessioner, cirka 4–5 sessioner i varje fas i behandlingen. Det är inte tänkt att det är samma behandlare som är med alla gånger utan vi träffar gärna en behandlare som har ett möte med ett barn i fas två, en annan behandlare som träffar ett barn i fas tre etc. Så du som är intresserad kan vara med i ett samtal, men självklart också fler om du skulle vara intresserad av att delta också med andra barn. 
När du har ett barn som du tänker kan vara aktuellt berättar du kort om forskningsstudien och frågar om barnet och föräldrarna vill veta mer. I så fall kommer någon av Mikael eller Johanna till ert nästa möte. Vi informerar om forskningen och frågar om samtycke från familjen. Vi ansvarar för att rigga inspelningsutrustning så det är klart när ni går in i rummet med barnet. Vi vill spela in både ljud och bild för att få en bättre bild av vad som händer i behandlingssessionen. Efter cirka en vecka kommer vi tillbaka och tittar tillsammans med dig som behandlare på den inspelade sessionen. Du får guida oss genom att berätta hur du tänkt i de olika delarna, exempelvis varför du valt att ta upp specifika saker eller kanske varför du tänkt att annat får vänta. Syftet är att tillsammans analysera de övervägande ni behandlare gjort och lyssna till era förklaringar av ert arbetssätt med det specifika barnet. Vi kommer fråga om hur du uppfattat samtalet, vad som varit bra, mindre bra, eventuella svårigheter etc. Vi är också intresserade av dina tankar om hur ni arbetat tidigare, var ni står idag och vad du tänker framåt för det aktuella barnet, vilka behov ser du. Det finns alltså inget rätt eller fel här, bara en nyfikenhet kring hur behandling går till, och hur våld kan synliggöras. Barnen kommer vara mellan 3 och 17 år och vi har olika informationsbrev till de olika åldersgrupperna.  
Projektet är godkänt av Etikprövningsmyndigheten.
Vi hoppas vi får komma till er på en fysisk träff eller kanske delta digitalt på ett APT för att berätta mer. Tveka inte att höra av er till någon av oss om ni vill veta mer!
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